Le subjonctif (a tous les temps)

1. Histoire

11.  Lamarque du subjonctif

En IE, la marque du subjonctif est la voyelle ¢/, qui s’intercale entre le radical et la voyelle de
liaison ¢/, (dans le cas d’une formation thématique) ou de la désinence (dans le cas d’une
formation athématique).

La voyelle ¢/, a donc deux fonctions:
* en temps que voyelle de liaison elle est une marque temporelle,

* en temps que marqueur du subjonctif elle est une marque modale.

1.2.  Lesformations thématiques

Dans les subjonctifs thématiques, on a donc °/, + °/, > "/, (c’est une contraction pré-
mycénienne, donc avec des timbres différents des contractions attiques).

A la 3PP (act. et mp), on devrait avoir *onti > *ovot > *ovot (loi d’Osthoff), mais le o est
resté par analogie.

1.3.  Extension des formations thématiques

Dans les subjonctifs athématiques, il n’y a que la marque °/, du subjonctif: c’est le subjonctif a
voyelle bréve rencontré encore chez Homere. Mais la conjugaison thématique s’est étendue et
le subjonctif a voyelle bréve disparait. De sorte que le subjonctif est thématique pour tous les
verbes (y compris les verbes en ).

Dés lors la voyelle "/, est sentie comme la marque du subjonctif, et °/, comme la seule voyelle
de liaison.

2. Enpratique

Le subjonctif est le temps le plus régulier qui soit: méme les verbes irréguliers comme &ip ou
iyt ou oido. sont réguliers!

La conjugaison est thématique pour tous les verbes: il n’y a donc pas de différence entre
verbes en o et verbes en p. La voyelle thématique est "/, (elle est parfois courte chez
Homgre).



Il y a un seul jeu de désinences:

non-contracte

O — ® pot
nege n
n n oL

opey o peda
n1te N o0¢
oot(v) oviou

n Tov 1N cBov
n Tov 1N cBov

Le seul probléme, ce sont les contractions avec la voyelle du radical: verbes contractes en a, &,
o, verbes en W, suffixe passif -0n-, etc.

Néanmoins, il n’y a que trois contractions possibles, car les verbes en i, suffixes, etc.

utilisent le degré bref sur toute la conjugaison. Tout se raméne donc a trois possibilités
(puisqu’il n’y a que trois voyelles breves).

Un sous probléme est celui de la contraction en o: dans les verbes contractes de type dniowm,
et seulement eux, les 2PS et 3PS du présent actif, ainsi que la 3PS du présent moyen-passif
sont en -01/-01¢ plutdt qu’en -®/-o¢ comme dans ’aoriste subjonctif de yryvidoko.

Il y a donc cinq paradigmes a apprendre pour connaitre les cinq jeux de désinences possibles.
Attention a ’accent: dans les formes contractes, 1’accent est toujours sur la désienence, mais
jamais dans les formes non-contractes. Ainsi, iot®pon est est une forme contracte (< *iota-
opot), tout comme BovAevdd (< *Bovievdé-w).

no1debm Tudo o1
Boviedm Boviedmpot TU® T oL OO
Boviedng BovAein TIHQG Tl TOLMiG ot
BovAein BovAiedntan Tiud TiubTat Tolfi notfiTol
Boviedwpev  Bovievdpuedo udpey  Tipdpeda Towdpuey  mowdpeda
Boviednte Bovietncle Tipdte TipdoOe TONTE moocos
Boviebwoi(v)  Boviedovrat Tudci(v)  tipdvra ToIdGi(V)  moidvToL



mde Myvédoke (aor.)
OMA®d dmidpon $4%0)
dnhoic dnhot Yvax
omiot omAdToL yv@
dnkdpey  dniopedo yvduEV
Mmidte MAdoOe yv@te
MAdoi(v) onAdvtol YVAGU(V)

Cela connu, on peut former absolument tous les verbes grace a la formule:

radical au temps voulu + dés. normales ou contractes en fonction du radical

Il y a trés peu de particularités:

O1ida a un radical bizarre (sans réduplication, avec degré €), et s’accentue toujours sur
la voyelle thématique: £18®, etc., eidduev, ete. (dés. non-contractes).

Les verbes de type mAéw ne font de contractions nulle part et utilisent les dés. non-
contractes: TAém, TAéng, mAén, TAfopey, etc. Ils s’accentuent comme maded®m et non
comme TolE®!

Le parfait: a Pactif, on peut trouver la forme infléchie ou la forme périphrastique
(participe parfait actif + €l au subjonctif); au moyen-passif, il n’y a que la forme
périphrastique (participe parfait passif):

actif moyen-passif

(inflection ou périphrase) (périphrase seult)
TETASEVK®D TETASEVKDC O TENAUSEVUEVOC O
nemdedng TEMUSEVKOG NG nemaudevuévoc NG
nemadevKn TEMUSEVKOG N nemaduévoc
TEMUSEVKMUEY  TEMOIEVKOTEG DHLEV TEnondeVPEVoL OLEV
nemodedknTe nmemaldevkdTec NTE nenodevpévol Nte
TEndevOouV)  TEMSEVKOTEG AOUV) TENAUSELPEVOL DOL(V)



